下潭國小                                 　　　          100永續校園改造教學計劃

一、教學計畫表

	教學計畫
	內容

	教師團隊名單
	林燕勤

	永續校園改造項目
	雨水回收再利用-雨撲滿

	教學主題
	雨撲滿-澆花去

	融入之學習領域
	語文、生活、綜合

	單元教學內容
	教學活動一：認識水撲滿。

透過認識水撲滿的用途，讓學生知道如何使用與撲滿收集的雨水，目的是希望引導學生省水與節水的概念。
教學活動二：省水小妙招、動手澆花樂趣多

引用水撲滿的儲水來澆灌校園中的植物，讓學童親身體會水撲滿的優點與好處並從對植物照顧中更了解對生命的可貴，是讓孩子們透過親身體驗，體會生活環保的樂趣。



	學習階段
	二年級

	預計課程時間
	一節40分，二節共計80分鐘。

	資源運用
	1. 數位相機。

2. 學習單。

3. 教學用圖片

5. 澆花器

	其他特色
	融入環境教育議題。


二、教學模組

	教學主題
	雨撲滿~澆花去

	學習課程領域
	生活課程

	教學對象
	二年級

	教學時間
	一節40分鐘，二節共計80分鐘。

	設計者
	林燕勤

	十大基本能力
	(瞭解自我與發展潛能　  　(欣賞、表現與創新

(生涯規劃與終身學習　  　(表達、溝通與分享
(尊重、關懷與團隊合作　　(文化學習與國際了解
(規劃、組織與實踐　    　(運用科技與資訊

(主動探索與研究　      　(獨立思考與解決問題

	重大議題
	(資訊教育 　(環境教育   (性別平等教育。

(新起議題 　(人權教育 　(生涯發展教育。

	設計理念
	以校內學生能力為先備知識設計課程。

結合學生生活經驗。

提升學生愛護、珍惜大自然資源。
1.我們的生活中不可或缺的是水資源，無論在洗滌、飲用、灌溉…
  等…，都我們的生活佔的很重要的角色。本次課程的設計中先讓 

  暸解學童對水資源對我們的影響，讓學童先體會水的重要性，並

  提出適切的看法及見解並帶孩子到校園尋找雨水撲滿的蹤跡，並

  引導孩子如何在自然中收集雨水，而收集到的雨水如何再利用藉

  由相互討論激盪出省水小妙方，並落實於生活之中。

2.孩子將從實作中學習知識，是讓孩子體驗到學

  習的本質與樂趣，將所以在活動的設計上，讓孩子藉由灌溉從觀察
  中了解省水的樂趣，並從對植物照顧中更了解對生命的可

  貴，是讓孩子們透過親身體驗，體會生活環保的樂趣。

 

	教學重點
	1. 珍惜水資源，提倡水資源再利用，珍惜天上掉下來的禮物~雨。
2. 透過親身體驗，體會水資源在利用的樂趣。

3.了解水資源的好處，進而推展至舉手之勞做環保的觀念，讓孩子將環保的觀念落實在生活中。 



	教學準備
	1. 數位相機。

2. 學習單。

3. 教學用圖片

5. 澆花器

	參考資料
	九年一貫課程與教學網-- http://teach.eje.edu.tw/9CC/discuss/discuss3.php


	教學目標
	分段能力指標
	具體目標

	
	1.環境教育：

(1) 環境覺知與敏感度

1-1-1 能運用五官觀察來探究
      環境中的事物。

(2) 環境概念知識

2-1-1 認識生活周遭的自然環
      境與基本的生態原則。

2-2-1 能瞭解生活周遭的環境
      問題及其對個人、學校
      與社區的影響。

(3) 環境價值觀與態度

3-3-3 能養成主動思考國內與
      國際環保議題並積極參
      與的態度。
(5) 環境行動經驗
5-1-2 能規劃、執行個人和集
      體的校園環保活動。

5-2-1 能具有參與調查與解決
      生活周遭環境問題的經
      驗。


	1-1校內雨水動線。藉由身體感官接
觸了解水資源的重要性。
1-2了解雨撲滿的用途珍惜資源，提
倡資源再利用，化腐朽為神奇。
1-3校園雨水再利用的實際操作具有
科學實驗的精神。

1-4 付諸行動實踐「環保節能」並

     並養成節約用水的習慣。




三、單元學習活動設計
	活動目標代號
	教 學 活 動
	教學資源
	時間
	地點
	效 果

評 量
	教學建議
	參考

資料

	1-1
1-2

1-3

1-2

1-4
	活動一:認識水撲滿
壹、準備活動
   1、教師準備雨撲滿的圖片  

   及資料。
貳、發展活動
   1、教師播放雨撲滿的圖片 

   及資料。
   2、實際帶小朋友去走一遍學校的雨撲滿管路路線。
3、相信小朋友都知道要如何避免雨水帶來的災害，可是沒有雨水的話也是不行的，那請小朋友們想想要如何把雨水收集起來呢。
4、那這些收集來的雨水可以做什麼呢？
5、讓各組發表自己的資料。
6、教師需再一旁給予學生回饋。
參、綜合活動
   1、教師歸納整理雨撲滿的 

     用途。
2、這些收集來的雨水可以用來
  澆花、洗衣服、洗車、洗手
   等等。
3、那我們校的雨撲滿在哪裡
  呢？我們是如何去使用它
  呢？
～第一節結束～


活動二:省水小妙招、動手澆花樂趣多

    壹、準備活動

    師生：學習單。

    貳、發展活動

   一、我是植物小天使

   1. 將學生分為四~五組 
(4~5人為一組)由老師帶
領學生至校園中的花圃，讓
學生分組實際觀察利用水
撲滿澆灌學校的植物讓小
朋友親自感受到自己動手
做的喜悅。

   2.每天安排學生分組澆灌 並觀察植物 

    的成長情形。

   3.請小朋友完成動手澆灌校園植物的 

    學習單，並寫下感想。

二、教師提問，學生自由發表

   1.小朋友看到自己澆灌的植物一天天的成長，你有甚麼感想呢?你有

   沒有發現雨水撲滿的優點呢? 

   2.除了可以利用水撲滿來收集水之外，動動腦還可以用甚麼方法

  來收集雨水呢? 例如:用臉盆或是其他容器來裝雨水
  3.使用水撲滿澆灌植物時要注意些什麼呢? 經過與撲滿時，應注意的安全事

   項?
叁、綜合活動

  1、教師歸納整理雨撲滿的用途。
  2.加強孩子愛惜水源的觀念，並善用水  

   資源。

～第二節結束～


	雨撲滿相關圖片

實地操作

學習單
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	實做評量

口頭評量

實做評量

完成學習單

口頭評量

口頭評量


	講解時，應注意孩子是否專心聆聽。

提醒學生注意安全
提醒小朋友時時觀察，並勇於發表

繕寫學習單時，個人可依其感受填寫
	九年一貫課程與教學網--


永續校園:雨撲滿-澆花去!
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	認識雨撲滿
	認識雨撲滿
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	DIY真有趣!
	動手澆花去
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	植物小幫手
	你要快快長大喔!


心 情 劄 記

本次教學我們希望藉由身體感官接觸自然環境中的植物，啟發、欣賞自然之美，此外，也讓學生們增進對水資源的認識與珍惜並培養學生尊重大自然，愛惜自然資源。由老師以概念統整方式，共同設計主題式課程、協同教學。在自發、自主的學習中，培養學生主動觀察與解決問題的能力。

    教學過程中，透過過概念的理解以及實務的操作，希望孩子經由這幾堂課能逐漸學會關心生活環境中的事物、培養觀察研究的態度，最終目標是讓孩子學到節約用水的重要性並親身實踐！ 雖然帶領學生們動手操作的過程比較繁瑣與消耗的時間長，但幫助學生們學習的效果更佳，而透過幾次實地觀察，學生對於學校設置雨撲滿的用意與意義有了初步的認識，並藉由雨水回收的水資源澆灌校園植物，讓學生更能親自發現水資源帶來的好處，希望能奠下珍惜水資源的基礎。
雨撲滿~澆花去!學習單
                                    ____年____班 姓名:______________

[image: image7.wmf]1.小朋友，我們利用雨水來澆花，所使用最方便的小  幫手就是澆花桶，澆花桶不只可以澆花還可以盛裝雨水，就像是小水滴的撲滿一樣，讓我們一起來幫小水桶撲滿畫上美麗的圖案吧! 
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2.小朋友利用過雨撲滿來澆水，是不是環保又節能?請你寫下或畫出你當植物小天使的感想!
3.生活中我們要如何節約用水呢?

    ___________________________________________ ___________________________________________
